

拿中国当借口圆不了北约的“亚太梦”

北约峰会定于当地时间7月9日在华盛顿开幕。今年是北约成立75周年，美方宣称，这是“自冷战结束以来最雄心的一次峰会”。不过，与近三年来来的峰会相似，此次会议的议程了无新意，依然是老套“三板斧”：加强军事能力、援助乌克兰、全球伙伴关系计划。在会前的记者会上，北约秘书长斯托尔滕贝格称，“我们需要与印太地区的伙伴密切合作”，应对中国等国。这被媒体广泛认为，北约是在拿中国当借口，来体现插足亚太、维护美式霸权的企图。

作为冷战遗存和全球最大的军事集团，北约自形成以来，就是美国搞联盟对抗、控制排挤其他国家的工具。冷战时期，在美国主导下，北约通过控制西欧国家来遏制苏联。冷战结束后，他又通过控制欧洲国家来边缘化俄罗斯。过去十多年，美国将全球战略重心转向亚太、将中国作为战略竞争对手，北约对此亦步亦趋，妄图突破守欧洲防务的边界，把触角伸向亚太。这是一个十分危险的动向。

外界注意到，在美国的指挥棒下，近年来北约峰会发表声明大肆渲染“中国威胁”，试图将中国塑造为“假想敌”，胁迫亚太地区国家选边站队；日韩澳新领导人已经常态化参加北约峰会；美国还拉上一些北约国家炒作南海、台海以及所谓“航行自由”问题，煽动亚太国家间的对立，为加快用军事手段干预亚太事务作铺垫。

表面上看，美国打造“亚太版北约”的动作不断。但实际上，这个“冷战遗孽”内外交困，很难在亚洲构筑起针对中国的“包围圈”，更不可能在亚太地区构建起所谓的新安全架构。

首先，亚太绝大多数国家不受欢迎。北约自诩为价值观同盟，而亚太地区国家具有多元化制度和文明特征，这意味着它们不会接受宣扬西方价值观和制度优越论的北约。美国将北约视为维护霸权的战略工具，而亚太地区绝大多数国家厌恶和反对霸权，它们不会接受一个将霸权强加于亚太的北约。

从现实层面看，冷战后，北约制造和煽动战争的劣迹斑斑。当前，俄乌冲突延宕不止，与北约不断拱火浇油直接相关。这些都给广大亚太国家敲响了警钟。很难想象，在一个普遍反对战争、聚焦发展合作的土壤中，北约亚太化战略的种子能够生存下去。欧盟轮值主席国匈牙利总理欧尔班近日在美国《新闻周刊》上发文警告说，如果北约选择冲突而不是合作、选择战争而不是和平，它将是自杀。

其次，在北约内部，抵制“北约亚太化”的成员也不在少数。北约的欧洲成员国希望北约聚焦于欧洲自身安全问题。他们认为，将本国贡献的资源用于亚太区域，会削弱北约在欧洲的安全功能。德法等传统欧洲大国以及多数冷战后加入北约的国家，都对北约加大在亚太的存在持保留立场。法国总统马克龙多次重申欧洲应追求“战略自主”。他去年还公开发出警告，北约不应扩大到北大西洋以外，“如果推动北约扩大光谱和地理范围，我们将犯下一个大错误”。这折射出，美国基于战略自私对盟友的裹挟和强迫，必然会导致北约内部怨声载道，裂痕加深在所难免。

与此同时，尽管北约大肆渲染“中国威胁”，但它内部大多数成员都与中国保持着稳定关系，亚太地区绝大多数国家也认同中国是区域乃至全球稳定与繁荣之锚。至于北约拉拢的日韩澳新等国，出于各自利益考虑，也很难为了一味迎合美国而放弃与中国的务实合作。

历史的车轮滚滚向前。北约再怎么渲染攻势，也掩盖不了它是令人侧目的过时组织，掩盖不了内外交困的事实，更掩盖不了其自身才是全球稳定威胁源的现实。所谓北约亚太化战略，就是一个挑动分裂、冲突乃至战争的方案，服务的是美国霸权。它逆历史潮流而动，必然以失败告终。

(据央视新闻客户端)

快评

“无陪护”病房值得推广

一种新兴的“无陪护”病房正在福建、浙江、天津等地试点，引来广泛关注。

何为“无陪护”？并非真的没人陪护，也不是AI陪护，而是无需患者家属亲身上阵或自聘护工，改由医院专业的护理人员承担此重任。其优点，至少有二。一是补位。一直以来，“一人住院，全家受累”可谓患者家庭的真实写照。“无陪护”病房提供了一种新选择，可将患者家属从分身乏术、疲惫不堪中解脱出来。二是专业。陪护病人是技术活，可不是盯着点滴、买点饭这么简单。“无陪护”让专业的人干专业的事，能为患者提供更专业、更周到的照护。

点评：

在有些人眼里，陪护家属是孝心的体现，不想“置身事外”；有的担心一对多、多对多的服务，会照顾不周；还有人觉得把家人完全“交给”医院，心里不踏实……“无陪护”病房毕竟是新事物，用户有疑虑也属正常。对此，仍需在细化服务标准、规范护理人员管理等方面下功夫，以好口碑赢得更多信任。当然，全面推广并不是要它“垄断”市场。其定位应是一种有益补充，而非“必选项”。眼下，一些医院“一刀切”地禁止家属陪护病人，这种“推广”，显然用力过猛。

(据《广州日报》)

女孩抓“狼”公安点赞 公开嘉许张扬正气

近日，北京公安警方发点赞过一名地铁上挺身而出、制止猥亵行为的女乘客。该女乘客在社交平台发文称，7月3日，她和姐姐在乘地铁时，发现有女孩疑似被猥亵，随即大声呵斥并拍照取证，同时安抚女孩，找涉事男子下车、联系车站工作人员并报警。最终，涉事男子被拘留。

随后，北京公安警方转发这条博文并点赞女乘客，称“这是一次果敢正义的‘抓狼记’！北京公安警方给勇敢的女生和您姐姐点赞，您的挺身而出，是对违法犯罪最好的回击，是对正义最好的诠释，我们深感敬佩，深表感谢……”

女孩抓“狼”，公安点赞，这样的隔空互动令人称道。如果说女孩的挺身而出，是一个个体正义的实践，那公安警方的点赞，便彰显了这种正义，让女孩的勇敢被更多人看见。此举也是在向社会昭示：沉默是违法犯罪的帮凶，勇敢地站出来是每个人的责任。

相较于职场中基于权力不对等的性骚扰而言，发生在地铁、公交等公共场所中的性骚扰，一般来自于陌生人。因为不了解对方的基本情况，以及其是否会做出进一步伤害行为，加之这种狭小空间中的行为是偶发、单次的，所以，很多受害者往往选择默默忍受，不敢反抗。这进一步加剧了对方的嚣张气焰。

在这个时候，就凸显了旁观者的重要性。性骚扰之所以发生，本质上是因为双方力量的悬殊。在性骚扰发生时，旁观者及时介入制止，这对受害者来说就是一种力量的加持。有了这种帮助，受害者才更容易脱困。

显然，他的介入，也需要勇气。这就是这名女孩的可贵之处。在看到其他人遭受威胁时，她没有“事不关己，高高挂起”，而是以勇气、正义、善良，成功制止了一起猥亵行为。网友给她送上“女侠”称号，她当得起这个美誉。

当然，也需要提醒，旁观者在“路见不平，拔刀相助”的时候，也一定要充分评估现场的危险性与复杂性，以确保自身安全为底线。见义勇为同样需要智慧，不顾自身安危的冒险不值得鼓励。(据《新京报》)

警惕开锁变拆锁

钥匙丢了，误关房门，在没有备用钥匙的情况下，只有一个选择，那就是请开锁师傅。市民张女士联系开锁公司上门开锁，对方却将门锁拆卸重新更换，中途未告知价格，安装完毕后却要价520元。张女士随后在网购平台进行了查询，发现同款锁只需80元。

现实中，线上线下，随处可见开锁广告。这些开锁业务，方便了消费者，也解决了进家难题。但是，由于开锁或者拆锁是技术活，一些消费者并不熟悉掌握其中的门道，只能任凭开锁公司一方解释，导致消费者权益被侵害，有时甚至消费者自身都不知情。

“开锁变拆锁”往往是不法商家的生财之道。一位博主曾揭秘上门开锁的套路，他将门故意锁住后打电话请开锁师傅，开锁过程中开锁师傅多次强调开锁后要更换锁芯，待门打开后，再告知锁芯已坏，让博主花钱更换门锁。同时，找人上门开锁，预约一个价，到了现场又一个价，乱收费也让消费者难防。

开锁行业技术门槛较高，又没有行业标准或相关规范进行约束，如果监管不能覆盖，就可能形成行业乱象，不仅消费者权益难以保障，由此引发的安全问题也不容小觑。市场监管、公安等相关部门要加强监管，规范行业健康发展。市民也应增强安全意识和防范意识，寻找开锁公司时，应当选择在公安机关备案的正规开锁公司。要求开锁师傅提前明码标价，将开锁以及更换锁芯、门把、锁体的具体价格，都确认后，再选择上门开锁或者拆换锁。同时，遭遇乱收费时可拒绝支付，采取法律手段维护自身权利。

(据《湖北日报》)

让技能人才更有奔头

7月1日起，《台州市提高技术工人待遇扩大中等收入群体若干规定》正式施行。这部专门为提高技术工人待遇而制定的地方性法规，聚焦技能人才关心的问题，对有关各方的权利义务作了相关规定。

技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量。着眼于培育发展新质生产力、推动产业转型升级、推进共同富裕，进一步激发技能人才干事创业的积极性、主动性、创造性尤为迫切。近年来，国家陆续出台实施《关于提高技术工人待遇的意见》《技能人才薪酬分配指引》《“技能中国行动”实施方案》等政策，引导企业建立健全体现技能价值激励导向的薪酬分配制度，提升技能人才待遇水平，传递出尊重劳动者、尊重技能人才的重要导向。

以法律手段确保技能水平、劳动贡献与薪酬等级挂钩，能更好释放技能人才创新创造活力。鼓励企业在薪酬分配体系中设置体现技术技能价值的工资单元，对有突出贡献的技能人才实行技术创新成果入股、岗位分红和股权配置等激励方式……这些都体现了技能价值激励导向，有助于激发劳动者提高技能、钻研技能的热情。

技能人才的重要性不言而喻。今年以来，浙江提出全面加强“三支队伍”建设，其中就包括高素养劳动者队伍建设。上海针对技能人才出台了新的鼓励政策，明确提出特级技师将享受正高待遇，首席技师的薪酬将参照高管水平。相关政策，为技能人才增强职业尊严和物质激励，让他们既有“面子”也有“里子”。

让技能人才“劳有所得”，需要“真金白银”的投入。长期来看，这有利于企业吸引和留住人才，提高核心竞争力。企业应当有格局和勇气，通过提高技能人才待遇激发其创新动力，实现向高附加值转变，最终形成技能人才薪酬提升和企业高质量发展的良性循环。

当然，让技高者“多劳多得”，不只是企业的责任，也需要全社会的“阳光雨露”。比如，浙江正在打造具有全国影响力和示范引领性的省域技能型社会，布局建设覆盖城乡的“30分钟职业技能培训圈”，实施先进制造业技能强基、数字高技能人才倍增等行动，将为技能人才的快速成长提供支撑。同时，全社会也要转变教育、就业观念，持续营造尊重技能人才的社会氛围。

加强资源投入，推出硬招实招，让技能人才尝到甜头、更有奔头、脚底劲头，就能助力其实现人生出彩，同时为经济高质量发展注入澎湃动能。

(据《人民日报》)



农发行近日印发关于全力服务新一轮千亿斤粮食产能提升行动的意见，明确专项支持政策和重点支持方向，进一步加大政策性金融服务国家粮食安全力度。

新华社发

缓刑犯救人获减刑 认定见义勇为无关身份

近日，江西一名缓刑犯李某因勇敢救落水老人获准减刑三个月，并缩减有期徒刑三个月。记者从江西省吉安市中级人民法院获悉，这是该院首次对缓刑犯进行减刑，也是江西省首例社区矫正对象因见义勇为获准减刑的案件。

据悉，2024年3月，李某发现一老人漂在赣江江面，随后跳下水协助他人游百米将老人救上岸。此前，李某因犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪被法院判处有期徒刑一年六个月，缓刑一年六个月。

从一名正在接受社区矫正的罪犯到救人于水中的见义勇为者，当事人的身份转换可谓相当之大，故此也引发了社会关注。好在绝大多数网友均持肯定态度，认为应该一码归一码，不能因为李某罪犯身份而否定其见义勇为的正当价值。

众所周知，现实生活中突发情况让人难以预料，鼓励见义勇为，既是中华民族的传统美德，也是提高公众安全感的应有之义。因此，伸出援手的人是何身份并不重要，重要的是其实施了什么行为。

事实上，正在接受社区矫正的缓刑犯，包括被通缉、抓捕的逃犯，甚至正在监狱接受劳动改造的罪犯，如果在他人遇到危险时能救人于危难，我国法律法规也是鼓励的。

根据《最高人民法院关于办理减刑、假释案件具体应用法律的规定》，罪犯在日常生产、生活中舍己救人的，或者在抗御自然灾害或者排除重大事故中，有突出表现的；应当认定为有“重大立功表现”。

也就是说，相关法律法规政策并不排斥罪犯见义勇为，反而将其认定为具有立功表现或重大立功表现，进而将其作为获取减刑的重要参考。故法院才对李某作出减刑的裁定。

见义勇为，救人于危难之中是最值得褒扬的善行义举。尤其是，对于可能面临极大危险，甚至牺牲自我的救助行为，也不该苛求救人者必须是高大上的完美形象。

所以，任何人实施了见义勇为都该受到肯定、褒扬和奖励。唯有“不以身份论英雄”，才能鼓励更多人挺身而出，也让我们赖以生存的社会环境更加向善向上。

(据《新京报》)

厨艺比赛助力打造职工“幸福食堂”

近日，扬子石化举办职工食堂厨艺比赛，各二级单位积极响应参与，比赛现场，选手们在规定菜点和自选菜点制作中各显其能。活动旨在通过以赛促学，促进职工食堂厨艺水平提升，更好地为职工服务。

点评：

举办企业食堂厨艺比赛有特别意义。首先，可以督促和激励各单位重视职工食堂的建设和管理，解决职工“吃饭难”和“饭难吃”问题。其二，厨师之间相互交流厨艺、共同提高，有利于提升整个厨师队伍的技能水平，从而实现让更多职工“吃得好”“吃得健康”的目标。同时，厨艺比赛也增强了厨师的荣誉感和责任感，激励他们以更加饱满的热情、更加精湛的厨艺为职工做好服务保障。

(据《劳动午报》)

“孩子去哪儿”为何这么难这么贵

暑期来临，家长们的“暑期焦虑”似乎也开始了。有的发愁“孩子去哪儿”，有的直呼研学太贵，还有的为报名各色培训班四处比价、晕头转向。

点评：

好端端的暑假，怎么就成了家长荷包出血、孩子咬牙培训的高峰？教育话题本就容易触动家长敏感神经，在对孩子成绩焦虑、对自己失业恐惧的叠加之下，有多少人能不上头、不迷糊？问题在于，教育从来不只是学科知识的学习，暑假更应该完全是书本课堂的延伸。与其听信某些营销话术，去某些真假难辨的“名师”处浪费时间精力，倒不如抓住机会亲近大自然、锻炼身体与意志、学习生活技能等同样重要的“功课”。暑假本身是美好的，家长们何不花些时间，根据孩子的性格、特点和需求，为他们“量身定制”一个假期？真正尊重孩子成长规律，仔细甄别市面上的各类产品，悉心为他们安排好暑假生活，孩子们也会收获更充实的成长，拥有更难忘的回忆。

(据《楚天都市报》)

运费险“羊毛”薅不得

当前，社交平台上不少博主教大家薅运费险“羊毛”，即利用运费险存在的漏洞，通过下单再退货，赚取退货快递费与运费险赔偿的差价。如此操作，引发不少争议。

点评：

治理运费险“薅羊毛”乱象需从多方面入手。首先要全面排查现有运费险政策，识别并填补漏洞，明确界定运费险的使用范围和条件，加大对保险诈骗行为的处罚力度，提高违法成本，形成有效震慑。还应推动应用技术手段加强监管，充分利用大数据和人工智能技术，快速识别异常交易行为，确保平台能够及时发现并打击“薅羊毛”行为。保险公司应加强对运费险的审核和赔付管理，防止运费险权益被滥用。

加强宣传教育，提高消费者对保险政策和自身权益的认识，也是重要一环。让消费者了解运费险的真正意义和作用，明白“薅羊毛”行为的危害和后果，自觉发自愿抵制上述行为。同时还应畅通反馈机制，帮助消费者及时反映问题，参与社会监督。

(据《经济日报》)

单人观影不能选C位不合理

近日，有消费者反映在某影城购买单张电影票时，无法选择核心观影区域。此现象并非个例，在社交平台上，不少消费者都有类似遭遇。多家影院对此给出的回应是为了优化座位利用率，并称此规定是影院和行业通用规则。

点评：

影院对单人购票实施座位限制，无疑是对消费者自主选择权的一种侵犯。无论是否是单身人士，消费者都平等地享有自主选择权，商家为了实现利益最大化而不惜侵犯消费者的权益，既是对消费者的不尊重，也是对法律的不敬畏。权益不该让位于利益，把“C位”选择权还给单身人士，让每一位观众都能够享受到公平、优质的观影体验，才能从根本上实现影院和观众的“双赢”。

(据《中国妇女报》)